

流行病学在卫生防疫工作中的地位与作用

北京市卫生防疫站

李寿复

卫生防疫工作的基本任务有两方面：一是预防和控制疾病，二是保护和增进人群的健康。流行病学是做为预防医学的一门学科，运用现场观察和实验的方法，研究人群中疾病和健康的分布规律及其影响因素，探索病因和制订预防疾病、增进健康的对策。从理论及实践的结合上考虑，流行病学、卫生学和统计学是卫生防疫工作的重要理论基础和基本的思维方法。对现场工作、卫生监督工作和实验室工作具有理论指导作用和实际应用价值。本文概略讨论流行病学在卫生防疫工作中的地位和作用。

一、流行病学的渗透性 预防医学的实践表明，流行病学已渗透到卫生防疫工作的各个组成部分和各个环节。流行病学是与疾病作斗争而产生的科学。人类在与疾病的斗争中概括起来可分为三个阶段，即防疫、防病，及促进健康。在每个发展阶段都包括对人群疾病及健康状况的规律进行研究，探讨疾病产生及健康状况改变的影响因素，提供制订有关卫生标准、卫生法规的科学依据，供卫生行政部门决策，管理和实施，并对其效果进行评价。

流行病学是从传染病的防治开始的，从古罗马黑死病(肺鼠疫)的猖獗到今天天花的消灭，都同传染病有关。因此，人们往往把“流行病学”的范围局限于传染病。这主要是由于微生物学的发展，一些疾病的“传染因子”得以阐明，而多种传染病又是当时人类的主要病害。在我国由于运用了流行病学的理论和方法，采取大规模的调查和各种防治措施，一些严重危害人民健康的传染病已逐步被消灭和得到有效的控制。如解放后不久，就先后消灭或基本消灭了鼠疫、霍乱(古典型)，天花、性

病、黑热病。通过计划免疫技术的应用，脊髓灰质炎、麻疹、白喉、百日咳、流行性乙型脑炎等的发病率大幅度降低。解放初期流行广泛的血吸虫病及疟疾已得到基本控制，结核病的患病率逐年下降。死因统计资料表明，不少城市传染病在死因构成中已从1957年的第二位下降到1982年的第十位以下。但对传染病的防治工作仍不能放松。目前痢疾、肝炎等传染病的发病率还很高，持续为害人民健康，如果放松对传染病的警惕，某些传染病有可能卷土重来。如埃尔托型霍乱于六十年代的袭入和至今未能控制就是明证；尤其是目前对某些输入性传染病更不能掉以轻心。再则，一些新的传染病还在不断被发现和威胁着人民的健康，如获得性免疫缺陷综合征(艾滋病)就是一个很好的例子。

近年来，流行病学的研究范畴已逐步转向结合非传染病性疾病的研究和探索。实际上，在百多年前即对坏血病、阴囊癌、铅中毒、脚气病等进行了卓有成效的流行病学研究，对病因的探讨、疾病的分布及防制办法均进行了比较深入的工作。由于人类生活环境的变化，世界上许多国家和地区传染病不再是死亡的主要原因。在我国心脑血管病，肿瘤，高血压等已成为主要死因的常见病，是当前流行病学研究的主要对象。如1973～1975年我国肿瘤死因的流行病学调查；1979～1980年全国的高血压病患病率调查，同时开展脑卒中和主要心脏病的发病及死亡登记；以及对糖尿病、神经系统疾病、精神障碍、老年病、克山病、大骨节病、地方性甲状腺肿、地方性克汀病、地方性氟中毒、儿童龋齿和牙周病的调查，但还多限于描述流行病学阶段，至于建立长期监测

系统，针对疾病的本质开展有目的的防制研究尚处于开创阶段，极待进一步深入。

当今人们把很大的注意力用于研究健康。健康的概念已不仅仅是不患病或虚弱，而是一种体质、精神及社会的全面处于良好的状态。这就要求用流行病学来研究人体的内在条件及影响健康的各种外在的环境状态。如围产期保健、计划生育、出生缺陷与遗传性疾病的流行病学研究。七十年代在我国兴起的环境流行病学就是研究环境与健康效应的一种手段，它结合环境监测、环境毒理学的试验，研究生物性、物理性、化学性致病因素对人群健康产生作用的规律，为探索病因、评价环境污染危害，环境治理效果，制订环境卫生标准和预防环境污染病提供科学依据。环境流行病学是在五十年代初期，为查明环境污染引起公害病的原因而产生发展起来的。如英国伦敦的大气污染、日本水俣病及对广岛原子弹爆炸幸存者的追踪调查和英美等国进行的吸烟与肺癌关系的前瞻性研究等。在我国则多着重于环境污染的健康效应，如全国的饮用水的水质普查和饮水与疾病关系的调查，全国26城市大气污染与健康关系的研究等。目前环境流行病学正由消极的对疾病的观察向能改变人群健康的预报性研究发展。建立环境与人群健康效应的综合监测系统，包括传染性和非传染性疾病，以及疾病前期效应和远期危害的各种生理生化反应等。在1970年前后，职业流行病学的兴起，它在确定职业危害和病因方面起巨大作用。如砷的职业接触引起的肺癌，职业性白血病因果关系的确立及氯乙烯工人中几种肿瘤的多发等。在劳动卫生的预防效果评价中也起到重要作用。使对职业损害问题分析的更深入，使对危害的估计与评价定量化，其它如儿童癌症与父母职业的关系，职业性致畸调查，某些工种损害的多因素分析等，使劳动卫生与职业医学的学科和实践有明显增高。如1979~1981年在全国开展的铅、苯、汞、有机磷农药和三硝基甲苯职业中毒调查及病因分析研究就是一例。其它如对各年龄

组的合理膳食的分析，食物中毒的调查处理，微量元素对健康的影响，以及了解影响儿童身心发展的各种因素，均是流行病学方法在各项卫生防疫工作中的具体运用。如上所述，流行病学已渗透到卫生防疫工作的各个领域，而作为一名卫生防疫工作者就必须全面地掌握和应用流行病学的有关理论和方法。否则，工作中就很容易出现错误和偏差，而造成不必要的损失。因此，流行病学是卫生防疫工作者的一门基础课程，它将随着预防医学的发展和各学科之间的相互渗透，发挥比它任何时候都大的社会效益。

二、流行病学的实用性

流行病学是来源于实践，服务于实践的学科。流行病学在卫生防疫工作中的应用可分为以下几方面：

1. 制订防治对策：即制订预防和控制疾病在人群中发生和流行的战略方针，如计划免疫就是采取预防接种的方法防制相应疾病的对策，而取得明显效益。又如预防鼠疫，是采取消灭鼠疫自然疫源地的拔源法呢？还是采取对野鼠密度、带蚤带菌和人间鼠疫的加强监测呢？必须作出决断，以避免失误。再如天花消灭之后，还需不需要种痘呢？针对目前严重威胁人民健康的病毒性肝炎我们又该采取什么预防对策？乙肝血源疫苗已正式大批量生产，我们又该如何使用呢？采取什么策略才能使有限的疫苗发挥出最大的社会效益呢？针对副霍乱、出血热等目前流行严重的传染病又该采取什么预防策略？又如1984年世界卫生组织即提出防治血吸虫病的新策略，这一策略改革了发展中国家控制血吸虫病的办法，如提供安全、有效的新药和低廉便于农村使用的诊断技术。其主要目标是减少较重感染引起的疾病，而不是完全制止传播，也就是说将感染控制在不造成公共卫生的低水平范围。对目前严重影响人们健康的心脑血管疾病、肿瘤等，尤其是艾滋病等传入性疾病的防治策略更属当务之急。这些都需通过运用流行病学的方法从宏观上予以拟订。当然对各种疾病的预防对策，要随社会的发展，经济、文

化、技术水平的提高，而不断完善和充实。

2. 处理紧急疫情和健康事故：发生紧急疫情和健康事故，运用流行病学方法进行调查防制，这在卫生防疫史上的事例是不胜枚举的。如1854年伦敦霍乱的流行，本世纪六十年代开始的蔓延全球五大洲的第七次“霍乱”大流行；1958年湖北一些地区农村钩端螺旋体引起的脑动脉炎，及该年川西平原由于钩端螺旋体病爆发流行发生的大批肺出血病例；1972年夏季上海由桑毛虫身上的毒毛引起的大规模皮炎的流行；1977年四川省七个市、县由于服用抗精神病药物氟奋乃静及三氟拉嗪引起的近700例锥体外综合征；1985年6月在四川重庆、成都两市，不法商人用含高量甲醇的工业酒精兑成“白酒”在市场出售致使120人中毒，其中31人死亡，11人双目失明的恶性事故等等，都是运用流行病学的方法，通过调查阐明了病因，采取了紧急措施加以控制。

3. 指导调查研究：一般疫情及健康事故的流行病学调查，已属于卫生防疫的经常业务工作。例如近年来发生的军团病细菌所导致的肺炎流行，一些不同病原引起的腹泻病，马尔堡病，拉沙热等病毒性出血热的出现，HTLV III病毒导致的艾滋病等均是借助于流行病学的方法而进行的有意义尝试的结果。目前，省、市一级的卫生防疫站的一些科室的工作内容是进行非传染病、慢性病及影响健康因素的长期大范围的流行病学调查，尤其是对有关病因及其预防措施、管理办法的探索，流行病学是指导开展这方面研究的基本思维方法。例如，对吸烟及其有关因素的调查，对心血管系统、神经系统疾病、有关出生缺陷、老年性精神病等的调查等，都是应用流行病学方法从而摸清了情况，为制定预防对策提供依据。目前对病因的探索已不限于单一病因的研究，而是进行被人们称之为“多因子复合病因学说”的研究。总之，在病因的研究中，流行病学起到指出病因线索及最后验证病因以及流行的机理。例如，众所周知的斑釉齿与水中含氟量过高，水俣病与甲基

汞，先天畸形及风疹，肺癌与吸烟和空气污染，冠心病与高血压、高血脂、高饱和脂膳食等若干危险因素有关，都是通过流行病学方法及观察(调查)提出的病因线索，经过临床及实验方法的验证后，最后再通过流行病学方法加以确定的。

4. 效果评价：对疾病的防治效果进行科学的评价是流行病学的重要课题。这涉及到防治措施的科学性、实用性及社会效益和经济效益。评价必然会得到正、反两方面的结果，正面的结果固然在证实预防措施的有效性方面有重要的意义，但反面的结果说明措施的无效，除了避免浪费外，还提出供深入研究的课题，仍然具有实际意义，有社会效益。例如，通过实验得出痢疾菌苗及痢疾噬菌体并无预防痢疾的效果，因此就不必生产这两种制品，每年就能减少大量的浪费，同时提出预防痢疾的研究课题。通过计划免疫预防的相应疾病，由于已摸清其流行规律可通过观察比较采取措施前后的发病率进行效果评价，但目前多主张采取严格的实验设计进行现场实验的方法。采取随机抽样双盲法进行对一些具体措施效果的评价已为大多数防治工作者所接受并纳入常规的工作方法。对一些具体措施进行考核评价是重要的，但更应着眼于对疾病防治策略的评价，例如，控制霍乱，重点是否应放在监察方面，控制麻风是否仍采取社会隔离的办法，对预防肺结核重点的防治对象是哪几类病人，对疟疾的防制应采取彻底治疗病人还是大范围灭蚊。诸如此类的问题牵涉面广，投入的人力物力多，应从总体上优先予以考虑。

三、流行病学的开拓性 流行病学在医学科学中是一门相对年轻的学科，但它在广度及深度方面的发展是非常迅速的，有无限的生命力。

流行病学研究的范围已由疾病延伸到各种影响健康的问题，甚至扩展到某些社会现象。由于流行病学的蓬勃发展，已逐步分化成若干分支，有些已日臻成熟，有的尚处于萌芽

状态。对心血管疾病、高血压病、神经系统疾病及精神病的流行病学均已在我国开展起来，出生缺陷及老年病的流行病学也正在进行。以临床病例为基础，探讨其分布规律及评价治疗效果等的临床流行病学，还有待广为开展，使其为更多的临床学家所认识及应用。至于历史流行病学、代谢流行病学、遗传流行病学等均有待开展，而地理流行病学、环境流行病学、健康流行病学等已开始被人们所重视。卫生防疫（病）站的服务范围将日益广泛，必将运用流行病学的各个分支，发展成为一个综合性预防机构。

但更重要的是流行病学的研究方法越来越向纵深发展，原来朴素的描述以至分析流行病学的方法已远远不能满足学科发展的需要。随着基础医学的发展，实验技术的飞速进步，数理统计学的进展，尤其是近年来电子计算机的

运用，流行病学作为一门方法学的运用日益深入，而且还在不断地开拓前进，有关这方面的内容，将在这次会议上进行报告，本文就不赘述。

卫生防疫工作自它的建立，就运用流行病学于防治疾病，尤其是防治传染病，在保证人民健康方面起到了巨大作用。今后将随着疾病谱的转变，在预防医学的实践中起更重要的作用。“预防为主”是我国基本的卫生工作方针，而执行落实这一方针是我们卫生防疫工作者的首要职责。当前的关键是如何把“预防为主”落到实处。这就使我们全体预防医学工作者感到责任的重大，同时也认识到从事我们工作应有的光荣感，是完成社会主义四个现代化建设的必要保证，流行病学正以其无限的生命力渗透到卫生防疫各个部门，发挥其巨大的威力。

弓形体病感染的血清流行病学调查

广西壮族自治区百色地区卫生防疫站

何友雄 覃云鹏 黄丽将

陈邦演 李旭东 王宏青

为探讨弓形体病在人群中的感染及分布规律，为防治本病提供依据，于1983至1985年间我们先后对那坡、隆林、田东、田阳、百色等5个县（市），共2,174人，进行了弓形体感染的血清流行病学调查。此次调查根据本地区的地形特点选择较有代表性的城镇、农村、山区及平原以及不同民族（汉、壮、瑶、苗、彝）进行调查。对调查点内1岁以上的人口进行采静脉血作弓形体抗体测定，检查方法按《中国人畜弓形体病调查研究》协作方案，采用间接血凝试验（IHA）法进行检测。判断标准抗体滴度1:32为可疑， $\geqslant 1:64$ 为阳性。本次调查检出抗体阳性58例，阳性率2.67%，其中以地处山区的那坡县阳性率最高（10.48%），其次为隆林、田阳、百色，分别为5.63%、1.06%和0.84%，以田东最低（0.32%）。不同性别弓形体抗体阳性率：男性为3.29%（37/1123），女性为2.0%

（21/1051），经统计学处理无显著性差别（ $P > 0.05$ ）。不同年龄组抗体检出率以50~59岁组较高（6.67%），其次为60~70岁组（4.17%），40~49岁为3.15%，以下依次为：0~9岁、10~19岁、20~29岁组分别为2.90%、2.46%和2.32%；30~39岁组较低（0.91%）。不同职业分布：小学生、干部、农民感染率分别为3.69%、3.42%和3.19%，其次为幼儿、中学生、工人阳性率为2.54%、2.20%和2.01%；售货员、炊事员、饮服职工未检到阳性。不同民族检出率情况：彝族、苗族、壮族、汉族、瑶族阳性率分别如下：9.52%（8/84）、5.48%（16/292）、2.40%（26/1083）、1.74%（7/402）和0.32%（1/313）。

（本工作承中国科学院科学基金会资助，广西壮族自治区卫生防疫站崔君兆主任医师支持，中国预防医学科学院流研所陈永祥大夫协助部分实验工作，特此致谢）